

环境改变看得见 民生幸福摸得着

——高峰镇推进残垣断壁及破旧危房清理整治一瞥

11月7日一大早,贵安新区高峰镇石甲村村道上,45名党员群众手持镰刀、铁锹、扫帚等工具开始对村庄进行环境整治。这是该村今年第四次环境整治行动,也是高峰镇深入开展农村残垣断壁及破旧危房清理整治专项行动、力促农村“五治”迈上新台阶的生动缩影。

“把村子打扫干净,日子会过得更舒心!另外,出工能加20分文明积分,积分能换洗衣粉、肥皂,有荣誉又得实惠!”石甲村村民韩克琴擦着额头汗珠说道。

作为高峰镇推进乡村治理的创新举措,“积分制”不仅让村民从“要我干”转为“我要干”,更拉近了邻里距离,让村庄氛围愈发和谐。

石甲村党支部书记姜婷介绍,今年以来,全村累计发动党员群众198人次,清理主干道2.1公里、田间道路5.7公里,昔日杂草丛生的边角地,如今已整洁有序。

在龙宝村,整治工作同样成效显著。村“两委”联合驻村工作队,采取“逐户拉网、登记造册”的方式,全面摸排村内闲置危房、废弃圈舍等残垣断壁,共排查出40余处,全部纳入工作台账并明确整改时限。截至11月14日,龙宝村已完成6处残垣断壁整改,累计清理各类垃圾10余吨。

此次残垣断壁及破旧危房清理整治专项行动覆盖高峰全领域。行动开展以来,高峰镇明确责任分工,细化工作方案,先后召开动员部署会、专题推进会统一思想,压实包村班子统筹、包村部门监督执行的责任闭环,为专项行动提供坚实组织保障。

与此同时,高峰镇坚持宣传先行,充分利用村内广播、宣传栏、发放政策明白纸、微信群推送等多种形式,广泛宣传整治工作的政策法规、目的意义及具体措施。镇村干部、网格员还深入农户家中,面对面讲解政策、倾听群众意见,做到尊重群众、依靠群众、发动群众。

在全面摸底排查的基础上,该镇按照“先易后难、分类处置、循序渐进”原则,采取“一户一策、一壁一照”工作方法,与农户签订《农户清理确认书》,全程做到文明施工、安全作业,及时清运产生的建筑垃圾。对于清理后腾出的空地,该镇结合村庄整体规划和群众实际需求,坚持“宜建则建、宜绿则绿、宜耕则耕”,优先用于建设小菜园、小果



高峰镇龙宝村秋景如画。贵阳日报融媒体记者 石照昌 摄

园、公共停车场等民生设施,让整治成果真正惠及村民。

尧上村村民陈飞是最早一批主动拆除自家破旧危房的村民。他说:“以前我家老木房塌了半边,烂木头、碎瓦片堆在院坝里,娃娃在旁边玩耍,我们一直提心吊胆。今年村里动员拆危房,我第一个举手同意。拆完那天,整个院坝一下子亮堂多了,接下来还能在空地上建个小菜园,真是‘变废为宝’!”

截至目前,高峰镇累计摸排残垣断壁、破旧危房、废弃圈舍共163处,已完成清理73处,清理面积达4836平方米,全镇面貌焕然一新。

这场全民参与的整治行动,正是该镇以“两清两改两治理”为抓手,深入推进农村人居环境提升,助力全面推进乡村振兴的生动实践。近五年来,全镇累计争取资金超3000万元,实施农房改造、污水处理、垃圾分类等“五治”项目十余个,广大农村实现从“脏乱差”到“洁净美”的华丽蜕变。其中,王家院村建成“四在农家·和美乡村”省级示范

点,栗木村一跃成为“看得见山,望得见水,记得住乡愁”的宜居乡村样板。

如今,多个村庄面貌焕然一新,柏油马路直通村民家门口,垃圾分类亭整齐排列在村口巷边,农户庭院内花草错落有致,墙体彩绘生动传递着孝老爱亲的乡风美德。以栗木·普马为核心的“爽爽贵阳”旅居示范带已渐成规模,栗木村、普马村、龙宝村共有效盘活闲置农房193栋,建成精品民宿3家、农家乐5家。2024年,该区域共接待游客337人,其中一次性居住7天以上游客近百人,实现旅游收入56866元,昔日沉寂的山村成功化身都市人青睐的旅居胜地。

普马村“几度田园”民宿老板陈忠翠笑着说:“城里人就爱这里的清净环境,我们也靠着民宿赚了钱。”今年夏季,他家民宿的13间客房始终保持100%入住率。

数字背后,是看得见的环境改变,

更是摸得着的民生幸福。五年深耕,高峰镇成功打造农村“五治”示范村5个,形成可复制、可推广的乡村治理经验,前不久还获评贵阳贵安农村“五治”先进集体。

“这份成绩的背后,是一场由党委、政府统筹,党员干部带头、万千群众响应的全民行动,是一次传统村落向现代宜居空间的深刻转型。”高峰镇相关负责人表示,“农村‘五治’没有终点,只有连绵不断的新起点。未来,我们将继续秉持‘久久为功、善作善成’的理念,深化党建引领,激发群众内生动力,进一步完善治理体系、提升治理效能,让农村真正实现‘旧貌换新颜’,不断增强农民群众的获得感、幸福感和安全感。”

贵阳日报融媒体记者 潘朝选



花溪大学城2025年秋季巡回招聘会贵州大学专场举行 198家企业提供岗位6871个

本报讯 11月18日,“四城拓万岗·才聚大学城”贵安新区花溪大学城2025年秋季巡回招聘会贵州大学专场举行。198家企业到场揽才,提供各类岗位6871个,涵盖电子信息、生物医药、智能制造、金融服务、文化创意等行业领域,支持高校毕业生等青年群体快就业、就好业。

招聘会现场,秩序井然。学子们手持简历,有的在心仪企业展位前仔细听招聘人员的介绍,详细了解企业的发展前景、岗位需求和薪资待遇等,有的主动与招聘人员交流,在面试中积极展示自己的专业知识和综合素质。各招聘企业也提前做足准备,通过张贴海报、发放宣传册、现场讲解等方式展示自身实力与人才需求。

贵安发展集团旗下贵安管商公司党群人资部人力资源岗招聘工作人员张新鹏表示,面试交流中,不少学生对投身贵安新区建设表现出浓厚的兴趣,这与企业当下的奋斗愿景同频共振。期待与有志青年一道,在贵安这片热土上携手成长、共创未来。

为进一步延伸人才招聘半径,招聘会还开启了“云端揽才”线上直播。据统计,本次招聘会线上参会者累计达6459人次,线下有712人初步达成就业意向。

(贵阳日报融媒体记者 梁俊鹏 文/图)



招聘会现场人头攒动。

贵安综保区开展法律服务进园区进企业活动

本报讯 11月17日,贵安综保区(马场产业新城、深贵产业园区)在综合服务大楼举办“法律服务进园区进企业”专题活动。

活动中,主讲人结合外贸企业实际经营需求,聚焦海关监管检查、外汇管

理检查、税务检查执法、三大检查协同应对四个方面,深入剖析了企业在进出口业务办理中面临的关键法律风险点。

随后,贵阳贵安新联会“法律小新服务团”详细解读了海关执法的主要关注领域、企业常见运营风险及权益维护

的关键环节。针对企业普遍关心的合规体系建设问题,服务团还提供了可行性建议,指导企业如何构建和完善内部合规管理体系,筑牢风险防范屏障。

据介绍,此次“送法上门”服务,是贵安综保区优化营商环境、构建法治化

园区的重要举措。接下来,贵安综保区将持续关注企业需求,不断创新服务模式,为企业提供更加精准、高效的法律服务,助力企业在法治轨道上行稳致远。

(杨旭 贵阳日报融媒体记者 谢孟航)

贵安举行高校安全专题会 多管齐下筑牢校园安全网

本报讯 近日,贵安新区举行高校安全工作专题会,专题调度高校安全工作及电信网络诈骗、网络安全等涉网违法犯罪的打击防控工作,全力保障校园安全稳定。

会上,贵安新区公安局通报了各高校的治安情况及案件情况。贵州民族大学和贵州城市职业学院分享了本校在校园安全管理方面的实践经验与有效举措。

会议指出,当前,网络已成为师生学习生活中不可或缺的重要载体,涉网犯罪已成为校园安全的突出隐患,高校电信网络诈骗高发态势与全国情况趋同,虚假购物、刷单返利、网络游戏产品虚假交易等骗局屡禁不止。

会议要求,各高校要将安全守护和涉网犯罪防控作为工作的重中之重,坚决守住校园安全底线,为学生的成长成才营造安全稳定的环境。要整合资源聚合力,形成综合治理合力,构建大学

城社会治安共建共治共享的工作格局,深化校地校警联动工作机制。各高校要加快校园公共区域技防措施的升级完善,推进建立“校园110”。组建反诈社团、反诈志愿者服务团队。积极探索将反

诈宣传、法制教育、消防安全、心理疏导等大学生综合安全教育知识纳入学分制管理,提升广大师生的安全防范意识和能力。

会议指出,当前,网络已成为师生学习生活中不可或缺的重要载体,涉网犯罪已成为校园安全的突出隐患,高校电信网络诈骗高发态势与全国情况趋同,虚假购物、刷单返利、网络游戏产品虚假交易等骗局屡禁不止。

会议要求,各高校要将安全守护和涉网犯罪防控作为工作的重中之重,坚决守住校园安全底线,为学生的成长成才营造安全稳定的环境。要整合资源聚合力,形成综合治理合力,构建大学

(贵阳日报融媒体记者 谢孟航)

贵安高素质农民培育 培训班开班

本报讯 11月17日,贵安新区2025年拖拉机和联合收割机技术高素质农民培育培训班开班,来自贵安新区各乡镇(街道)的50名农技人员参加。

本次培训为期10天,包括理论学习、实操训练、安全培训三方面,旨在进一步提升农技人员的农机操作技能与服务能力。

(贵阳日报融媒体记者 田甜)

龙宝村超额完成油菜种植任务

本报讯 目前,高峰镇龙宝村抢抓秋冬种植关键期,超额完成446666平方米的油菜种植任务。

为切实抓好秋冬油菜种植任务,龙宝村成立秋冬种工作组,实行分片包干、责任到人的工作机制,确保种植任务如期达成。在此基础上,创新宣传方式,既讲清油菜种植的经济效益,更突出集中连片栽种形成的观光价值,以春日油菜花海为愿景引导农户参与,全力

打造“油菜花旅游IP”。同时,借助驻村工作队力量备足种子、化肥等农资,保障种植需求,并搭配机械化耕作提升效率,为适时播种提供有力支撑。

下一步,龙宝村将强化田间管理、守牢粮油安全底线,同步策划明春赏花旅游活动,推动“农业+旅游”深度融合,让秋冬种植成为村民增收、乡村焕新的强劲动力。

(贵阳日报融媒体记者 龙朝选)

湖潮草莓下周大量上市

本报讯 来自湖潮乡的消息,预计湖潮草莓下周大量上市。

11月18日,沿着贵安新区星月湖公园北门步行不到3分钟,湖潮乡下坝村龙舞组连片的草莓种植大棚便映入眼帘。棚内,一垄垄翠绿的草莓苗整齐排列,白色小花与鲜红果实相互映衬,空气中弥漫着清甜的果香。

“我们园最先成熟的是奶油草莓,预计下周开始大面积上市。”星月湖2号草莓园负责人杨涂说,园内除了已成熟的奶油草莓外,还种植了白雪公主等品种。目前,草莓园已收到了不少贵阳贵安超、水果连锁店的批量采购订单。

近年来,下坝村将4万平方米闲置土地分批流转,通过招商引资引进了4家草莓种植企业,每年可为该村带来11万元的租金收入。下一步,该村将积极探索推动农旅深度融合,扩大草莓采摘项目的知名度和影响力,走出一条产业兴、乡村美、农民富的乡村振兴新路子。

(贵阳日报融媒体记者 梁俊鹏)

中山一院贵州医院举办 “世界早产儿日”义诊和宣教活动

本报讯 11月17日是第十五个“世界早产儿日”。当天,中山一院贵州医院(贵医附院贵安院区)新生儿科举办世界早产儿日义诊和宣教活动,积极推广肌肤接触、呼吸支持、尽早母乳喂养、感染预防等科学照护理念。

活动中,中山一院贵州医院专家团队为到场的早产儿进行生长发

育评估与神经行为测评,并对每个宝宝提供个性化的科学照护建议。

在宣教活动环节,主任医师陈茂琼及主治医师熊伟围绕“新生儿常见现象”“早产儿母乳喂养”两大主题开展专题讲座,内容覆盖了家长关心的早产儿常见问题应对、喂养技巧等。

(贵阳日报融媒体记者 谢孟航)

